

马冰一也睡懒觉但会自我调节

我省文科高考状元和状元妈妈昨日本报接听热线 学习需要一种状态，心情不好时宁愿去散步，从不勉强自己

昨日上午，我省文科高考状元马冰一如约来到本报接听热线，中学生、小学生、家长都争先恐后地与状元和状元妈妈对话，探讨学习诀窍和育女之道。马冰一说高考成绩出来后自己很忙，忙着接受媒体的采访。

□晚报记者 张翼飞 文/图



我省文科高考状元马冰一昨日在本报接听热线

雪维平皱密码



Save®

祛皱防皱 一套就够

是的，平皱密码不是一般的化妆品，它能迅速被肌肤吸收，渗入肌肤底层，修复断裂的胶原纤维细胞，激活沉睡的表皮细胞，使肌肤重新焕发青春的状态。



紫荆山医药部（二楼超市）

世纪联华一楼药柜（东风路店）

易初莲花二楼医药部（紫荆山路店）

大上海一楼保龙堂

亚细亚一楼4、7区

北站丹尼斯一楼医药部（北站隔壁）

郑州百货大楼医药部

大上海保芝林（二楼）

家世界一楼药柜（嵩山路店）

商业大厦医药部A区

丹尼斯三楼医药部（丰产路店）

年轻热线：63997803市内免费送货

诚招各地市加盟商

文科状元说学习诀窍

另辟蹊径答出一道三角函数题，她自豪把数学学活了

刚刚坐定，热线电话就叫起来，马冰一不慌不忙地和电话那头的一名将要上高三的女生交流起来，柔声细语的她像个知心的大姐姐，“你的数学不好是吗？马上要读高三了，那你就趁着暑假好好加强一下，尤其是薄弱的地方。”

马冰一告诉求教者，数学是她最得意的一门课，上高一时，有一道三角函数题比较难，老师用传统的方法解题，比较麻烦。她就另辟蹊

径用一种比较简单的方法解题，老师还让她到讲台上讲解自己的做法，她很自豪自己把数学学活了。

马冰一说，她为每门课都准备一个错题本，将错题分门别类地归纳，对每一道错题都列出正确和错误的思考过程，并写出分析意见。也正是经过这样的锻炼，马冰一打下了扎实的基本功。

有位陈女士咨询马冰一，有没有必要让自己的儿

子学奥数，因为那大多是偏题怪题，不知道对孩子的学习有没有帮助？

马冰一认为，如果学生对奥数有兴趣，并且学有余力就可以学。她的一个男同学就是学奥数的，思维就很活跃，思路也很宽阔，反应比较快。如果孩子对奥数不感兴趣就不要勉强，因为奥数比较难，这样会打击学生的积极性，继而产生厌学情绪。

长期的积累对语文考试非常有帮助

一位家长抱怨说，自己孩子的语文程度不好，平时写个作文都要憋半天，问问高考状元语文学习有没有窍门。

马冰一说，自己的经验就是要接触课本外的东西，多看优秀的课外读物来培

养自己的兴趣，其实语文本身在学科方面就比较杂、比较碎，和课本的联系相对少一点，就算是语文考试的内容，和课本联系得也并不紧密。在语文的学习过程中，可能有些人会花大量的时间去做语文习题，她认为这

样是没有效果的。语言的学习关键在于应用，只要你足够留心，其实语文的学习完全可以贯穿于生活中。长期的积累，对于语文考试是非常有帮助的，在考场上，就可以发现自己的思维很开阔，文思泉涌。

扩大阅读量，增大词汇量，是高中英语学习的关键

一名叫小鹏的学生咨询说，自己英语成绩较差，马上就要念高二了，该咋办？

马冰一告诉他，学英语要尽量多记一些东西，课本知识要牢固掌握，并且学会灵活运

用，而暑假不能忽视复习。另外，英语学习朗读是非常重要的，因为在读的过程中既训练了听力，又提高了阅读水平，更重要的是培养了英语的语感。语感是面对英语试题

时一种非常重要的能力，有时它是说不清楚的，但往往就是这种能力使学生在考试中能够解决一些棘手的问题。而扩大阅读量，增大词汇量，是高中英语学习的关键。

学习需要一种状态，心情不好时宁愿去散步

一个小学生也慕名给状元姐姐打来电话，说自己也想做一个状元，有什么诀窍吗？

马冰一说，高考最关键的是不是高三，而是小学、初

中、高一、高二阶段的踏实学习。她的绝招就是上课注意听讲，跟上老师的进度，下课注意总结，对知识点查漏补缺。最注重的就是课堂

的时间，老师讲的每一个知识点都不放过，认真记笔记，并做好预习。学习需要一种状态，心情不好时，宁愿去散步，从不勉强自己。

状元妈妈讲育女之道

对孩子的学习不能太关注也不能漠不关心

不少家长还打来电话咨询马冰一的妈妈闫英丽，平时是怎么教导孩子的。

闫英丽说，对孩子的学习不能太关注但也不能漠不关心，家里从不给孩子施加压力，但是要注意引导，哪次

考试不好，会帮助马冰一分析原因，是不会，还是粗心大意。这样有利于孩子的成长。

状元妈妈这样评价女儿：动手能力强，善于分析问题，喜欢动脑子，喜欢做化学实验、手工叠纸花。会照顾自

己，爱收拾屋子，能做简单的饭菜。爱好广泛，绘画、弹琴都能两下。她一直没上过任何辅导班，在家也睡懒觉，可是总能自我调节，从来不让大人操心。孩子最大的特点是自己的问题自己解决。

状元接热线之花絮

两名中学生强烈要求见见状元

昨天上午，在马冰一接热线的房间里，早早等候着两名学生——在郑州外国语中学读高一的小钱和正在念

初一的袁铭。他们听说马冰一要来接热线，就强烈要求见状元一面。13岁的袁铭说，他希望几年后自己也能

成为高考状元。在马冰一接热线的时候，这两名仰慕者一直静静地坐在一旁崇拜地看着这个小姐姐。

北大老师祝马冰一生日快乐

昨日，记者拨通了北大河南招生组组长迟行刚的电话，听说河南文理状元都选择了北大，迟老师乐得哈哈大笑。他说，北大对高考状元一向有奖励政策，学生

连续四年都可以拿奖学金。电话中，迟老师向马冰一表示祝贺并祝她生日快乐。

昨日中午，本报为马冰一过了一个简单的生日。当写着“祝高考状元生日快乐”的大

蛋糕摆上饭桌后，马冰一乐得眯起眼睛，催着妈妈把“皇冠”弄好帮自己戴上，还叮嘱记者，“这个照片可不能发到报纸上，戴着皇冠看着太孩子气了，都变小了。”